

100 cm-rel a mai alatt volt, kisebb kövekkel alapozva, a központi részeken nagyobb kőlapokkal burkolva.

A Szent György utca–Új utca találkozásánál, a római forum járósíntjén előkerült egy lovas szobor talapzata. Szobrokat ezek szerint nemcsak a forum terének szélén, hanem annak belsejében is elhelyeztek. A bázist dokumentáltuk és eredeti helyén hagytuk. A mellette heverő sima oszloptörzstörredéket kiemeltük. A Gambrius-ház előtt a forum Ny-i szegélyének három lépcsőjét dokumentáltuk, a mellettük kialakított folyókával és a forum terét burkoló nagyméretű mészkőlapok részletével együtt.

A Városháza D-i oldalánál a régi városháza DK-i irányba haladó rézsűs falának részletét figyelhettük meg.

A Szent György utca 1–3. előtt megfigyeltük, hogy korábban az épületek vonala az utca felé beljebb, nyugatabbra húzódott, mint jelenleg.

Munkatársak: Nemes András művészettörténész és Polgár Péter régész.

GABRIELI GABRIELLA

452. Sopron, Halász utca 9–15.  
(KÖH 52377)

(Győr-Moson-Sopron megye) Ró

2010. július 16-án a 1035 hrsz.-ú telken az iskolaudvar beépítését végezték régészeti megfigyelés mellett. Az udvaron 11, a tervek szerint 2×2 m-es pilléralapot ástak. A valóságban a pillérek többnyire 180×180 cm nagyságúak és 200–220 cm mélységűek lettek. Az 1. pilléralapnál az udvar járósíntje alatt 60 cm-ig törmelékes, kevert, csapadékvíz csatornával bolygatott réteg volt, alatta 170 cm mélységig fekete, nedves réteg, benne újkori kerámia és állatcsont, továbbá néhány szürke, jellegtelen, apró kavicsokkal soványított kerámiatöredék került elő, talán rossz minőségű római kori. A többi pilléralapnál is hasonlóak voltak a rétegvizonyok. Említésre méltó kerámiaanyag a 7. és 10. pilléralapból került még elő, a többiből vagy semmi, vagy nem régészeti korú. A 7. számúból késő gótikus ivópohár töredéke a fekete rétegből, a felső bolygatottból pedig egy 18. századi márványozott mintájú kályhacsempe töredéke került elő. A 10. sz. pilléralap rétegei: 40 cm mélységig beton és sóder, 155 cm-ig világosszürke, kevert réteg, ebből már került elő késő középkori kerámia töredék és állatcsont, 172-ig fekete, sok szalmatöredéket és apró fadarabot tartalmazó, égésnyomokat mutató, szagából ítélve minden bizonnyal istállóhoz tartozó réteg húzódott, ebből meglehetősen sok késő középkori kerámiatöredék, égett állatcsontok és egy kovácsolt, szintén megégett vasszög került elő.

GABRIELI GABRIELLA

453. Sopron, Major köz 3.  
(KÖH 52443)

(Győr-Moson-Sopron megye) Kú

2010. szeptember 27-én régészeti megfigyelést folytattam a telken (623 hrsz.) létesítendő liftakna és új bejárat

földmunkáinál. A liftakna és a három kútalap kivitelezéshez az épület belső folyosóját részben elbontották. Az 1,5 m mélységűnek tervezett liftakna gödrének közepén a korábbi alapozáshoz tartozó kb. 0,8 m mélységben 20 cm szélességű betonlap húzódik, melyet fel kellett törni. A téglatörmelékéből és más építési hulladékból álló erősen kevert alapozási feltöltés vastagsága mintegy 0,4–0,5 m. Alatta érintetlen termőtalaj-réteg helyezkedett el, a liftakna az altalaj mélységét nem érte el. A földmunkák során régészeti jelenségeket nem tapasztaltam, az alsó, humuszos rétegben szórványként a 17–18. századra keltezhető edényfedő és állatcsont került elő.

POLGÁR PÉTER

454. Sopron-Sopronbánfalva,  
Pálos-Karmelita kolostor  
(KÖH 52271)

(Győr-Moson-Sopron megye) Kk, Kú

A 2007-ben elkezdett, de akkor egyéb okok miatt nem folytatható megelőző feltárás második ütemét végeztük el 2009. augusztus 25. és 2010. január 26. között. Az Ady E. út 189. sz. ház és a kolostor K-i gazdasági udvara közt húzott árkokban régészeti jelenséget nem tapasztaltunk, a terület erősen feltöltődött főleg építési törmelékkel. Ugyanezt tapasztaltuk a gazdasági udvar területén is, ahol a 17. sz. közepétől a lejtős terepet vízszintes platóvá alakították. Itt néhány szemetesgödört találtunk, amelyek a K-i támfal korát is meghatározták. A kolostorhoz tartozó meredek lejtő alján (K-i oldal) terepbejárással sikerült meghatározni az 1667-ben készült 5 stációs kálvária egykori nyomvonalát, melyet felmértünk.

A kolostor gazdasági udvarában a 2007-ben nyitott szondát K-i és D-i irányba tovább bővítettük. Célunk itt a 15. sz. végén épült, ám a 16. sz. második felében nagyrészt elbontott kolostor alapfalainak tisztázása volt. A szondában több falmaradványt is találtunk, amelyek két építési periódusra utalnak. Azt is megállapíthattuk, hogy a pálosok által épített kolostor nem szabályos zárt udvaros épület volt, hanem a templom D-i oldalához csatlakozott L alakban (D-i és Ny-i szárnya nem volt). A feltételezett kerítésfalat nem sikerült megtalálni, ezt a 17. századi építkezésekkel szüntethették meg.

A kerengő ÉK-i sarkában feltártunk egy 15. sz. végi, átmetező pácátagos ajtókeretet, az ehhez tartozó lábazati síkkal együtt, ill. az ajtó előterében pilléralapozást és alapfalak maradványait találtuk. Utóbbiak a már említett pácátagos ajtó előtétépítményének maradványai lehettek, elbontásuk 1630–1650 közt történhetett, a kora barokk kolostor építéskor. A középkori sekrestye D-i oldalán feltártuk annak lábázatát, tisztáztuk a sekrestye és a kolostor K-i szárnyának egymáshoz való viszonyát. A sekrestye D-i falára ráépült 17. századi lépcsőház pihenője alatt kialakított sufnit kitisztítottuk, kőpadlóját feltártuk, a másodlagosan beépített lábazati kőelemeket a múzeum raktárába szállítottuk. A helyiséget kezdet-